BHS Teil A 3.1 — Funktionen Grundlagen (L6sungen)
Losungen Maturaaufgaben:

bei der Aufgabe enthalten.

1) Gehe zum Aufgabenpool Mathematik BHS: https://prod.aufgabenpool.at/amn/index.php?id=AM
2) Gibim Feld ,Titel-/ID-Suche” die Nummer ein. Du kommst zur zugehorigen Aufgabe. Die Loésungen sind

Deskriptor Schlagwortsuche

Aufgabentyp ~

Titel-/ ID-Suche

Baseball *

(A_237)

!

Nummer

Bsp. 1)

Bsp. 1) Welcher der folgenden Graphen stellt eine Funktion dar?
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Bsp. 2)

Bsp. 2) Welche Wertetabelle stellt eine Funktion dar?

x f(x) x f(x) x f(x)
0 0 0 2 -6 3
1 1 1 3 -4 3
2 4 1 4 -2 3
3 9 2 4 0 3
4 16 3 3 2 3
5 25 4 2 4 3
6 36 5 1 6 3
ORIA ONEIN 0JA YQNEIN )9(/\ O NEIN
x f(x) x f(x) x f(x)
3 0 1 1 1 14
3 1 1 1 10 9
3 1 2 1 13 14
3 2 2 1 17 23
3 3 3 1 22 20
3 4 3 1 28 29
3 5 5 1 33 14
OJA SNEIN JA  ONEIN /\QTL\ O NEIN
o~
Bsp. 3)
s - [m]
}f(x) f(0,5) Z( S
Video
-~
fn=ANE)
I An welchen Stellen hat die Funktion den Funktionswert f(x) = 15?
e % - — A( 2 <y & /(,Z
¥ + + P Gib die Koordinaten des Punktes an der Stelle x = 0,5 an.
0,5 1 15 /_)
e /‘
-5+ T’ = L/ C;\ 3

e~

[~
—

) S

Bsp. 6) Beantworte die Fragen. Bei den Aufgaben (a) und (d) zeichne zusatzlich
die graphische Bestimmung ein.

a. f(-2)=
b f()=—2.

c. Wie lautet der Funktionswert an der Stelle x = —1: — Z

d. An welcher Stelle/n hat die Funktion den Funktionswert f(x) = —3?
sigr =)

e. An welcher Stelle/n hat die Funktion den Funktionswert f(x) = 1?

&/l: -2 %2:2/
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Bsp. 5)

7) Gib die Definitions- und Wertemenge der Funktion an.

(\) - C’Z,' Q
V= 30N

Bsp. 6)

' X
3 214 ol (112|348
1 T
//
L~

Bsp. 7)

A=(2|8),f(x) =x*>+3x—-2

(=268

A=(0]4),f(x) =5x+4

Ko =¢

VW,

A=(-1-1),f(x) =3x—3

Y{(A=-23=-€

,G#-/( /A\¢ g_

A=(=3|5),f(x) =x*+3x+ 4

Q(/;):ﬂj)f(, =G

(S Aef

A=(6]-9),f(x) =—x*—-5x+1
$06)- -26-301=-65

_£S*-9 Aéﬁyr

A= (=2|10), f(x) = x2 —4x — 2

(-D= &8 -2=40

P
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Bsp. 8)

fx)=x*+3x-2 f(x) =5x+4
{O--2 2 A=(0r 0-Q= -2 (=-A6™> A-(-41-46)
§(V=Ar2-2-2 = B=(A2) OR)= 60 +¢ D4 > B=(310)
f(x) =5x%*-16 f(x)=—-x?2-5x+1

Q(’D-‘ Sa-A6=22 A-(2129) ?(%z — 42 -2S5tA= -8395 A=(F||-%9)
A= S-A6=-44 >3- |O=1 5 B-(0)

Bsp. 9)

Ausdruck Interpretation

2a5)=30  |/S Grroqen wga\w 9&@/3@@%4

I T O o et

zan <z | ({%U,Qmﬁ /ém&«y\u\ Qu:uy« &Q) S Cevroncn

2(6) =%'Z(3) 6 (jeuw‘\,m —}U\;.( /UW"W /&Mﬂ% ?) P‘Zfi’iﬁﬁnﬂﬂ

B0 =&l 4 /?()euwn (B orselo m(f\ogifwm L af

Bsp. 10)

Ausdruck Interpretation

s(3) =150 /)O@M;‘q %&XL'UCL-L elqu A0 o M :

D=5+ | Ao P Munde Dol o Counsr Foin izl

1030 | o ol B L L Bom Lo, eoBlep\ne b

500500 =30 Asden do0, cll A00 Minic Uil Qo X ezl

Bsp. 11)
Ausdruck Interpretation
s(5) =100 Nach fiinf Stunden hat das Auto 100 km zuriickgelegt.
= Nach sechs Stunden ist das Auto um 250 km mehr gefahren als nach vier Stunden.
s(6)=e())+2<0 8
5(;) = 3 S(,b Nach vier Stunden ist das Auto dreimal soweit gefahren, wie nach einer Stunde.
2 Das Auto legt jede Stunde 35 km zurtick.
LD -sPD=25 o
%(_3);6); go Das Auto hat nach acht Stunden Fahrzeit im Durchschnitt 30km pro Stunde zuriickgelegt.
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Bsp. 12)

a. f(x)=§x+1 b, f(x)=—4x c. f(x)9=x2—x—12
{0 . Klaine LE
o )
4\ xA=0 11 = o CwaPYs
A
> e, p
Bsp. 13)
\ = -
! - i . 2.. :
000
X X
' " —p 2000
- . i 1 1
1000
W WE S Y
T 1000 KA('
>< ~,</'4\\,"/(‘8 ><Z=/{‘8 w7 2 XZ:Z

Bsp. 14)

Steines t Sekunden nach dem Abwurf an.
h(8)=0

a.  h(t) gibt die Héhe h (in m) eines senkrecht hinauf geworfenen

M Mok Bomek o
Sy wseiden 5§ San Basln 0!

b. W(J) gibt das Wirtschaftswachstum W im Jahr J an.

W(2014) =0

el o b

Bsp. 15)

——frr g -ttt - e

f(x) =-5x+20

g(—‘@: 20 k-?/)‘ﬁ_@_
Q@15

%(A@= ~S0+20=-30

=26
VD)= - (P22
= -6 +&-G=-A%
PN)=-A-2-6=-9
QA= A0 ~20-G ~ -A26
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Bsp. 16)

) = —x+6 flx)=-x?+2x+4

gesucht: f(x) = —1? gesucht: f(x) = 1?7
4 . 6=—n -6 — 5t 2+ G=A 1A
3="" 2 .
— =< +2><\'3'O
(F

-x :‘2/( /C\_%@M

TP —2

2+
>< B *_—2—4-:,—/‘

.Z_f* =%

=

Bsp. 17)
@ NO= %120 959008 M Dwedban wsiisfh o, Gonalh, S,%;;)

@  Ggoo=awo« Zo+ |-a00s
22c0=Rco T ):200

W= > \/\é&/(/(\»/v&mawg&exzéltg
Bsp. 18)
A\ AS% 4880 ACCOCR = ()(/(S'-/(ooa;o:/(iuoe
=) S 000 =A0000 —FOT | -Aoe &0
—8seeco= -B0OT (—SOW

P, T D ssia ‘253%

(2h %m0
o, N = 000 - 50 2o Yol

Q, O=Aoom-sor (ot
- SO T = Ao |- SO =) T Z{)a)fg‘%%\n
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Bsp. 19)

@, h(©)=0 ;
At -5 U’ o ’/D W? Sl Qm\w{ &,
PN 721 < S N f:; " Q0 o Boden P
b, = ~t21¢ (-2 G WA D= A AT
= ~Tut = A£So,
~T¥r-0 Modh A s Bhsafl L
T (@:O WYL Nofe 42Sm
/ - 1-*/1 O Ikt |

10
S;Aer QJ &
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